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22 Lista de exercicios

1) O formaldeido contém uma ligacdo dupla C=0. Represente a estrutura de Lewis e com linhas, indique a
hibridizacdo de cada dtomo mostrando como os mesmos se combinam.
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2) Qual a geometria esperada para os seguintes atomos nas molécuias?
a) Do atomo de oxigénio no metanol;
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b) Do atomo de nitrogénio na trimetilamina;
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3) Dada a estrutura do metano {CH.), demonstre como poderiam ser formados um radical, um carbocétion e um
carbdnion. Represente suas estruturas com os orbitais indicando suas geometrias.
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4) Durante o processo de hidrogenagdo catalitica de 6leos vegetais, parte dos dcidos graxos cis s3o convertidos
em acidos graxos trans.

a) Demonstre como essa reacdo de isomerizagdo ocorre no caso do dcido oleico {CH3(CH.};CH=CH(CH,},COOH;
ou acido graxo (92)-octadec-9-enoico; também conhecido como acido graxo 18:1 ¢is-9, ou A9 para indicar a
posic¢do da ligacdo dupla) para 18:1 trans-9 através de uma reacdo envolvendo espécies radicalares.

b) Qual o efeito no ponto de fusa/parte significativa do acido oleico cis é convertida para trans?
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5) Espécies radicalares estdo envolvidas em danos de lipideos de membrana (lipoperoxidacdo lipidica), incluindo
acidos graxos poli-insaturados levando a degrada¢do dos mesmos. Quais seriam as posi¢des na cadeia
carbonica desses acidos graxos insaturados onde os radicais seriam mais faciimente formados? Mostre como
esses radicais sdo estabilizados mostrando segmentos desses dcidos graxos. Utilize como exemplo o dcido
oleico do problema anterior.
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6) Complete a estrutura da cafeina mostrando os elétrons ndo ligantes que estio faltando. Qual a hibridizacdo
dos atomos indicados pelas setas?
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a) A cafeina (estrutura acima) apresenta um pico do ion molecular igual a m/z 194 Da.
a) Sabendo-se que a cafeina possui 4 nitrogénios e 2 oxigénios, determine a férmula molecular e o indice
de deficiéncia de hidrogénio (IDH) para esse composto.
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b} O espectro de infravermelho apresenta fortes bandas em 1699 e 1659 cm-1 relativas a presenca das
fungOes imina e amida em sua estrutura. Também apresenta picos resultantes da alceno em 3110, 1599
e 746 cm-1.



Qf) O etilciclopentano e seu isdmero metilcicloexano possuem a mesma férmula molecular C;Hi4 (MM 98 Da).
Atribua os cicloalcanos aos espectros de massas A e B abaixo.
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represente os principais modos fragmentacionais para cada composto.
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8) Como a espectroscopia no Infravermelho permitiria distinguir os seguintes pares de isémeros?

a) CHsCH.OH e CH3;OCH;3 b) cicloexano e 1-cicloexeno
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10) Sugira potenciais estruturas para compostos que apresentem as seguintes caracteristicas:
a) CsHs, com absorgdes no IV em 3300 e 2150 cm™;
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b) C4HsO, com uma forte absorgéo no IV em 3400 cm™;
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¢) C4HsO, com uma forte absorcdo no IV em 1715 cm™;
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d) CsH100, com absorgdes no IV em 1600 e 1500 cm™.
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11) Como o infravermetho poderia distinguir entre os seguintes pares de isdmeros?
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